
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๐ มกราคม ๒๕๖๐ 
 

คร้ังที ่๔ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๔/๒๕๖๐ 

วันศุกรท่ี ๒๐ มกราคม  ๒๕๖๐ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

   

 

 หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี    ๑ 10 

            

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี     ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม 

 ๓.๑ กระทูถามสด   ไมม ี       ๑ 15 

 ๓.๒  กระทูถามทั่วไป จํานวน ๑ เรื่อง 

- กระทูถาม เรื่อง นโยบายการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของไทย 

ตามตัวชีว้ดัขององคการเพ่ือความรวมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) 

นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี     ๒   

ผูอภิปราย

- นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ        ๓,๑๓ 

    20 

- นายธีระเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป (รฐัมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการ)   ๖ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว      

๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ผลการพิจารณาศึกษา 25 

พระราชบัญญัตโิรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ และรางพระราชบัญญตั ิ

สถานศึกษาเอกชน พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 

พิจารณาเสรจ็แลว             ๑๖ 

ผูอภิปราย

- นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธกิาร)       ๑๘ 30 

  



 -๒- 

 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๔ 

 

 หนา  

๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การศึกษาและเสนอแนะ 5 

แนวทางการแกไขกฎหมายวาดวยการคุมครองผูบรโิภค 

คณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมาย 

วาดวยการคุมครองผูบรโิภคพิจารณาเสร็จแลว           ๒๒ 

ผูอภิปราย

- พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)     ๒๓,๒๕ 10 

  

  

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี          ๒๖ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี        ๒๖  

        15 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี         ๒๖   

 

 

     

 20 

 

 

 

 

 25 

  

 

 

 



๑ 
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๔/๒๕๖๐ 

วันศกุรท่ี  ๒๐  มกราคม  ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๖  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง 

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานสมาชกิครบั ขณะนี้มีสมาชิกเซน็ชื่อ 15 

เขารวมประชมุ ๑๘๑ ทาน ครบเปนองคประชมุแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๔/๒๕๖๐ วนัศุกรที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๐ กอนอืน่ตองกราบขออภัยทานสมาชิกที่วนันี ้

เปดประชุมลาชาไปเล็กนอย เนื่องจากติดภารกิจทานรฐัมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีมาหารอื 

กับประธานและรองประธาน ซึง่ขณะนีก้็ยังคงหารืออยู ขอเขาสูระเบียบวาระ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี20 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  

  วันนี้มีกระทูถามทัว่ไปจํานวน ๑ กระทู สําหรบักําหนดเวลาในการถามตอบ 25 

ขอกําหนดเวลาไมเกนิ ๓๐ นาที  

 

 

 

 30 

 



๒ 
สนช. ๔          ฐิติรตัน  ๑/๒ 

กระทูถามทัว่ไป เรื่อง นโยบายการพัฒนาคุณภาพการศกึษาของไทยตามตัวชีว้ัด 

ขององคการเพ่ือความรวมมอืทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD)  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 

เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี5 

10 

15 

20 

25 

30 



๓ 
สนช. ๔          ฐิติรตัน  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   โดยทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ทานธรีะเกียรติ  เจริญเศรษฐศิลป เปนผูมาตอบชี้แจง 5 

กระทูถามแทน ทานรัฐมนตรีประจําที่เรียบรอยแลว และดวยทานรัฐมนตรีไดมหีนงัสือขออนญุาต

ฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการตอบกระทูถาม ผมพิจารณาแลว เพ่ือประโยชน 

ในการตอบกระทู จึงอนุญาตใหทานรัฐมนตรฉีายเพาเวอรพอยทประกอบการตอบกระทูถาม 

   (ฉายเพาเวอรพอยทประกอบการอภิปราย) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ขอเชิญทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ  

ตั้งคาํถามไดครบั 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผมขอขอบพระคุณ 

ทานนายกรฐัมนตรีทีก่รุณามอบใหทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการมาตอบกระทูถาม 15 

ของกระผมในวนันี ้กระผมกต็องขอเรียนวา ขอชื่นชมแลวก็ขอสนับสนุนทานนายกรฐัมนตรี 

คณะรฐับาล และรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการทัง้ ๓ ทาน ในรฐับาลนี้ที่ไดดําเนินการ 

อยางเตม็ที่ อยางจรงิจังในการปฏิรปูการศึกษา แลวกไ็ดนําการปฏิรปูการศึกษามาอยูในอันดบัตน 

ของการปฏิรปูประเทศ กต็องขอชืน่ชมครับ แตปญหาคณุภาพการศึกษาของไทยไมไดเกิดขึ้น 

ในรัฐบาลนี ้เปนปญหาที่สะสมหมกัหมมมาชานานมาจากรัฐบาลกอน ๆ ปญหาคุณภาพการศึกษา 20 

ของไทยมีอยูในทุกระดับตั้งแตปฐมวัย การศกึษาขัน้พ้ืนฐาน การอาชวีศึกษา และการศึกษา 

ในระดับมหาวิทยาลัยของไทย เมื่อวิจารณถึงคณุภาพการศึกษาในภาพรวมมีอยู ๒ ลักษณะคอื 

   ๑. เมือ่มีปญหาทางเศรษฐกจิและทางสังคมก็จะกลาวหาวา สาเหตุมาจากคณุภาพ 

การศกึษาของไทยไมด ี

  สวนการวจิารณอกีลักษณะหนึ่ง คือ เมื่อมีตวัชีว้ัดคณุภาพการศึกษาท่ีมีผลประเมิน 25 

ออกมาไมดีก็จะรุมประณามกันวาเดก็ไทยไมเกง ครูไทยไมเกง หลักสูตรใชไมได โดยไมไดดวูาตัวชีว้ดั 

นั้นเปนอยางไร ซึ่งเปนการทําลายขวญัและกําลังใจของคนไทยเปนอยางย่ิง ทางการไทยใชขอสอบ 

 

 

 30 



๔ 
สนช. ๔          ฐิติรตัน  ๑/๔ 

 

โอเนต็ (O-NET) เปนตวัชี้วดัอยางเปนทางการของคุณภาพการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน โดยสถาบนัทดสอบ 

ทางการศึกษาแหงชาติเปนผูจัดทําใหนักเรียนทุกคนทกุชัน้ปตัง้แตประถมศกึษาปท่ี ๑ ถงึ 

มัธยมศกึษาปท่ี ๖ ตองสอบ เปนการสอบประเมินความรูของนักเรียนตามหลักสูตรแกนกลาง  5 

แตใชขอสอบทีม่ีคําตอบใหนกัเรียนเลือก หรอืท่ีรูกนัวาในแบบปรนัย เพราะวาตรวจคําตอบงายดี  

ผลการประเมินโอเน็ตเปนเรือ่งภายในของประเทศไทย ไมมีองคการใด ๆ ในนานาชาติท่ีนําไป

เปรียบเทียบกับประเทศของเขาแตอยางใด ตวัชี้วดัคุณภาพการศึกษาที่นานาชาติใชประเมินรวมกัน 

คือตวัชี้วดัของกลุมประเทศที่พัฒนาแลว หรือท่ีเรียกวา โออีซดีี ทีม่ีประเทศที่พัฒนาแลวจํานวน  

๓๔ ประเทศเปนสมาชิก ประเทศทีไ่มเปนสมาชิก เชน ประเทศไทย ประเทศเวียดนาม 10 

และประเทศอืน่ ๆ อีกมากกวา ๔๐ ประเทศไดสมัครเขาไปรวมการประเมินดวย กระทูถามของ 

กระผมเปนเรื่องนโยบายการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของไทยตามตัวชีว้ดัของโออซีดีี จึงขออนุญาต 

ทานประธานอานตามทีไ่ดมหีนังสือกราบเรียนไว ดังนี ้

  ตามทีป่ระเทศไทยไดสมัครเขารวมกบัโออซีดีีในการประเมินคุณภาพการศกึษา 

ของนกัเรียนอายุ ๑๕ ป ที่ในนานาชาติถอืวาจบการศึกษาภาคบังคับ และไดสมัครเขารวมตั้งแต 15 

ปแรกของโครงการนี้ของโออีซีด ีคือในป ๒๕๔๓ โดยไดมีขอตกลงใหการสุมตวัอยางนักเรียนจาก 

สถานศึกษาในทุกสังกดัของประเทศ คือโรงเรียนในสังกดัสํานกังานคณะกรรมการการศึกษา 

ขั้นพ้ืนฐาน โรงเรียนในสังกดัสํานกังานคณะกรรมการการสงเสริมการศกึษาเอกชน--------------------- 

 

          -  ๒/๑ 20 

 

 



๕ 
สนช. ๔          ศิริกนัยา  ๒/๑ 

 

โรงเรียนในสังกดักรมสงเสรมิการปกครองทองถิน่ โรงเรยีนและวิทยาลัยอาชีวศกึษาทั้งของรัฐ 

และเอกชน และโรงเรียนในสังกัดสํานักการศึกษากรุงเทพมหานคร ปรากฏวาผลการประเมนิ

คุณภาพการศกึษารวมกบันานาชาตินกัเรียนไทยอยูในอนัดับที่ต่ํา ต่าํมาก ๆ ที่ไดทําใหคนไทย 5 

เสียขวญัตลอดมา ตอมาในป ๒๕๕๕ ประเทศเพ่ือนบานประเทศหนึง่ไดเขารวมประเมินคุณภาพ

การศกึษากับโออซีีด ี(OECD) ดวย โดยไดตกลงใหสุมตวัอยางนักเรียนอายุ ๑๕ ปจากสถานศึกษา

เพียงบางสังกัดของประเทศของเขา ทําใหผลประเมินท้ังเมื่อ ๕ ปกอน คือในป ๒๕๕๕ และเมือ่ ๒ ป

ที่แลว คือในป ๒๕๕๘ ที่เพ่ิงประกาศผลไปเมือ่ปลายปท่ีแลว คือในวันที ่๖ ธนัวาคม ๒๕๕๙ 

ประเทศของเขาอยูในอนัดบัที่ดีกวาของประเทศไทยมาก ๆ คือเขาไดท่ี ๘ สวนประเทศไทยไดที่ ๕๔  10 

จึงขอเรียนถาม ๓ คาํถาม ดงันี้ครับ 

  คําถามที่ ๑ ในการเขารวมการประเมนิคุณภาพการศึกษากับโออีซดีีในครั้งตอไป 

ที่จะจัดขึ้นในเดือนสิงหาคม ๒๕๖๑ ประเทศไทยจะสามารถเปลี่ยนแปลงการสุมตวัอยางของ

นักเรียนไทยใหใกลเคียงกับการสุมตัวอยางของประเทศเพ่ือนบานเพ่ือใหอนัดบัการประเมินคุณภาพ 

ของนกัเรียนไทยเปนส่ิงที่จะสรางขวัญและกําลังใจใหกับคนไทยวา คุณภาพการศึกษาภาคบังคับ 15 

ของไทยไมดอยกวาของประเทศเพ่ือนบานไดหรือไมประการใด 

  คําถามที่ ๒ ถาในการประเมนิครัง้ตอไปประเทศไทยไมสามารถเปล่ียนแปลง 

การสุมตัวอยางจากนักเรียนของสถานศกึษาในทกุสังกดัของประเทศมาเปนเพียงการสุมตวัอยาง

นักเรียนในบางสังกัด เพราะไดตกลงกับโออีซดีีไวแลวตั้งแตป ๒๕๔๓ ถาเปนเชนนั้นประเทศไทย 

ไดมกีารเตรียมความพรอม เชน การจัดตัง้คณะกรรมการระดับชาติเพ่ือใหนักเรียนไทยในทุกสังกดั 20 

ของประเทศที่มีอายุ ๑๕ ปในเดอืนสิงหาคม ๒๕๖๑ มคีวามคุนเคยกับโจทยคําถามตามลักษณะของ 

โออีซดีีทีน่ําส่ิงท่ีเรียนมาทําเปนโจทยตามสถานการณในชีวิตจริง ตองอธบิายวธิีการไดมาของคาํตอบ 

และเปนการสอบบนเครือ่งคอมพิวเตอรท่ีมีลักษณะแตกตางไปจากโจทยโอเน็ตทีน่กัเรียนไทย 

และครูไทยคุนเคยกัน และใชเปนตัววดัอยางเปนทางการของไทยไดหรือไมประการใด  

จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการระดับชาตไิดหรือไมประการใด 25 

  คําถามที่ ๓ เปนคําถามสุดทาย ดวยประเทศไทยอยูในสังคมนานาชาต ิประเทศไทย 

มีนโยบายที่จะใชตัวชีว้ัดคุณภาพการศึกษาของโออซีีด ีโดยเฉพาะในวชิาการรูเรื่องคณิตศาสตร  

การรูเรื่องวิทยาศาสตร และการรูเรื่องการอานมาเปนตัวชี้วัดสวนหนึง่ของตวัชีว้ัดอยางเปนทางการ 
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ของคุณภาพการศกึษาภาคบังคับของไทย และใหนํามาใชเปรียบเทียบคุณภาพการศึกษาระหวาง 

จังหวดัตาง ๆ ของประเทศ เพ่ือเปนการลดความเหล่ือมลํ้าของคุณภาพการศึกษาในพ้ืนที่ตาง ๆ  

ไดหรือไมประการใด ขอขอบพระคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบคาํถามครับ 

  นายธรีะเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป (รัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ กระผม นายแพทยธีระเกียรติ   

เจริญเศรษฐศิลป รัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการ ไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหเปน 10 

ผูตอบชีแ้จงกระทูถาม เรือ่ง นโยบายการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของไทยตามตัวชี้วัดของ 

องคการเพ่ือความรวมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนาโออีซีด ีซึง่ขอสอบทีว่าก็คอื พิซา (PISA) 

แตวาตอนนี้เรียกกันจนเฝอพิซา PISA ยอมาจาก โปรแกรม ฟอร อนิเตอรเนชนัแนล สทิวเดนท  

แอสเซสเมนท (Programme for International Student Assessment) ซึ่งกอนอื่นตอง

ขอขอบคุณทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ ท่ีตั้งกระทูถามนี้ขึน้มา ผมวาดมีาก และคําถามท่ีทานไดถามมา 15 

๓ ขอนี้เปนคาํถามที่ผมคดิวาจะชวยทาํใหเรามีทิศทางท่ีชัดเจน วนันี้ผมจะขอใชเวลาสักนดิเดียว 

ในการพูดถงึขอมูลทีเ่ราไดจากการวิเคราะหที่ทานโกศล จริง ๆ คําถามของทานก็มคีําตอบเรียบรอย 

อยูในนั้น คือเกือบจะทุกอยางอยูในนัน้ โดยเฉพาะตั้งแตการสุมตวัอยาง อะไรตอมอิะไร  

โดยภาพกวางผมเหน็ดวยกบัที่ทานเสนอ แตผมอยากใหดูรายละเอียดนดิหนึ่ง ขอสไลด (Slide) 

แผนแรกนะครับ คือพิซาเขาประเมิน ๓ วิชา วิทยาศาสตร การอาน และคณิตศาสตร หลักของเขา 20 

คนในโลกที่ประเมิน องคกรที่ประเมิน ๒ อันท่ีเราอาจจะไดยิน คือ ทมิส (TIMSS) เขาจะประเมิน 

เรื่องขององคความรูวา พอเด็กอายุ ๑๕ ปอยูชัน้นีเ้ขาจะรูเทาไร พิซาอยางที่ทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ

ถาม หรือวาไดพูดใหฟงแลวคือ ขอสอบนี้อาจจะเปนขอสอบท่ีวา เด็กอายุ ๑๕ ปควรจะรูอะไร 

ที่เอาไปใชในโลกจริงไดใน ๓ วิชานี ้การอานเขาเปนอยางไร เริม่มาตั้งแตประมาณป ๒๐๐๐  

ทุก ๓ ปจะมีทีหนึ่งนะครับ ประเทศไทยก็เขารวมตัง้แตครั้งแรก เราจะเห็นกราฟ (Graph) แผนแรก25 

ตั้งแต ๓ วิชา ๓ สีท่ีวานี้ดเูหมือนวาเราจะตกลงดวยซ้ําไป แตวานกัสถติิวิเคราะหก็เหมือนอากาศ 

ขึ้น ๆ ลง ๆ ในทีน่ี้ก็คือวา พูดงาย ๆ ๑๕ ปที่ผานมา ๑๖ ปท่ีผานมาไมมกีารเปล่ียนแปลงเลย 

ในคะแนนของเรา ๔๐๐ กวาที่ทานเห็นนี้คือถือวาขัน้ต่าํ คะแนนเฉล่ียของโลกอยูทีป่ระมาณ ๕๐๐  
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ทานคดิงาย ๆ ทุก ๓๐ คะแนนสามารถแปลไดวา เราหางไป ๑ ปการศึกษา ถาแปลคราว ๆ อยางนี้

นะครับ ทนีี้ผมก็ใหเขาวเิคราะหใหมหลังจากผมดูผลวิเคราะหหลายที ่ผมกบ็อกเอาขอมูลของไทย 

มาด ูปรากฏวา ๑๕ ปท่ีผานมา ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ครัง้ที่เราไดลําดับที ่๕๕๐ และลําดบัที่ ๖๐๐ ดวย5 

ครับ ผมจะเลาใหฟงตอ จะเห็นวา ๑๕ ปที่ผานมานี้ ๖ ครั้งที่เขา คนท่ีไดสูงก็ยังสูงอยูเทาเดมิ คนที่

ไดต่ําเรี่ยดิน ๓๕๐ ก็ต่าํเรี่ยดนิ แก็ป (Gap) อยูเหมอืนเดมิ ไมมีการเปล่ียนแปลงแสดงวาอะไร แสดง

วาส่ิงที่เราทําในวงการศึกษาไมวาจะปฏิรปูหรือใสอะไรเขาไปไมไดเปล่ียนอะไรแมแตนดิเดียว  

อยางที่ทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ บอกวาส่ิงที่เกดิขึ้นตอนนี้ไมไดเปนส่ิงที่เกดิจากรัฐบาลนี้แนนอน 

ใคร ๆ ก็ทราบ การศึกษาเวลาเราลงทุนอะไรตองใชเวลา ๑๐ – ๑๕ ปกวาจะเปล่ียน ทีนีถ้าเราดู10 

ตอนนี้หมายความวา ส่ิงที่เกดิขึน้ถาทานเห็น ป ๒๐๐๕ ป ๒๐๐๖ ไมวาเราทําอะไรนาจะเห็น  

อยางนอยกเ็หน็วามีการกระเพ่ือมก็ไมเหน็ ถาในอดีตนโยบายทางการศกึษามีรฐัมนตรีเขามาเฉล่ีย

เทาที่เราประเมนิ ๗ – ๘ เดอืนที่ผานมา ๑๐ ปนีก้็ม ี๑๐ กวาคน ก็ไมมนีโยบายอะไรทางพิซา 

ที่ชัดเจนแนนอนที่จะทาํใหมกีารกระเพ่ือม ขอดูปนีต้อ เชิญดูสไลดตอ อันนี้นาสนใจมาก  

ที่ทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ พูดวาเราไปยอมใหเขาสุมตาม เราเปนเด็กดนีะครับ คือพิซาเขาตองการ15 

จะประเมนิระบบ พอประเมนิระบบเขากบ็อก เขาก็มาดขูองเรา แลวเขาบอกเขาจะสุมตามสังกดั 

เราก็ยอม ซึ่งผมจะเสนอวา เราไมควรยอมอกีตอไป เพราะเรารูแลวเดี๋ยวจะกลับมาตรงนี้ ------------- 

 

          -  ๓/๑ 
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ปที่ผานมา นี่คือสังกัดโรงเรยีน ที่เนนวิทยาศาสตร ทานเห็นคะแนน อนันี้คอืเฉล่ีย เพราะเขาสรุปวา 

กลุมที่เนนวิทยาศาสตร กลุมที่เนนวิทยาศาสตรกม็ีหลัก ๆ ก็คือโรงเรียนมหดิลวิทยานุสรณ 

กับโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย ท้ังคูนี้เปนเด็กกนินอนหมด โรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย 5 

รับเด็กวทิยาศาสตรเขามาเรยีน คณิตศาสตร วิทยาศาสตรพิเศษ ตัง้แต ม. ๑ แลวกค็ัด  

เด็กโรงเรียนมหดิลวิทยานุสรณรับตั้งแต ม. ๔ โรงเรียนกลุมเนนวทิยาศาสตรของเราคะแนนเฉล่ีย 

ทั้ง ๓ วิชาอยู ๑ ใน ๓ ของโลกตลอดเวลาที่ผานมา แลวปนี้ขอมูลที่เราไดรบัมาคอืหนึ่งในโรงเรียน

นั้นคือโรงเรียนมหดิลวิทยานุสรณนีแ้หละ ไดคะแนนสูงที่สุดของโลกเลย ๖๐๐ กวาคะแนน  

เดี๋ยวผมจะชี้ใหดู โรงเรียนสาธิตทีเ่ราวาดี ๆ ก็จะไลตามมาตดิ ๆ ถดัมา สพฐ. ๒  สพฐ. ๒ คือ 10 

โรงเรียนของกลุมโรงเรียนรฐับาลซึ่งจะรวมโรงเรียนในเมือง มัธยมศึกษาที่เรียกวามทีรัพยากร 

ดีพอสมควร โรงเรียนที่เรารูจักกัน โรงเรียนสวนกหุลาบวิทยาลัย โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา  

โรงเรียนวัดสุทธิวราราม โรงเรียนเทพศริินทร ประมาณนี้ รวมทัง้โรงเรียนตางจังหวดั กเ็ฉลี่ยไลมา 

ติด ๆ สํานกังานคณะกรรมการสงเสริมการศึกษาเอกชน (สช.) กลุมโรงเรียนเอกชน สพฐ. ๑ ก็คือ

โรงเรียนมธัยมศึกษา เขาเรยีกวาขยายโอกาส  15 

ซึ่งมีในประเทศไทยมาเปน ๑๐ ปแลว กค็ือเด็กที่เรียนถงึ ม. ๓ แตวาจริง ๆ เปนโรงเรียน 

ประถมศกึษาเกา แลวกข็ยายขึ้นมาถึง ม. ๓ โรงเรียนการศึกษาทองถิน่คือโรงเรียนท่ีชุมชนทํา  

และโรงเรียนใน กทม. อาชีวศึกษา อาชีวศึกษาผมวาอยาเพ่ิงไป เพราะเขาคดิเดก็ ๑๕ ป ก็มีเด็ก  

๑๕ ปบางคนอยูอาชีวศึกษา เขาเรียกวาเปนดิสแทรคชนั (Distraction) เปลา ๆ ตอเลยครับ  

ผมใหเขาเบรกดาวน (Breakdown) มาใหมหมด ดูโรงเรยีนขยายโอกาสกอน เพราะผมเชื่อวา 20 

ขยายโอกาสถาเราดูด ีๆ ทั้งหมดก็อาจจะมีเพชรบาง ก็มบีางท่ีขึน้มาถึง ๕๐๐ คะแนน แตสวนใหญ 

จะอยูในเกณฑต่ํา ประเทศไทยเฉล่ียทั้งประเทศ ของโออีซีด ี(OECD) เมื่อเทียบกับตางชาต ิ

ทําไมเราถงึไดที่ ๕๔ เราไดประมาณ ๔๒๑ คะแนนในวทิยาศาสตร อยาลืมวา ๕๐๐ คะแนนนี ้

คือเฉล่ีย แลวก็สิงคโปรท่ี ๑ เขา ๕๗๐ กวาคะแนน ที่ ๑ ของโลก หางชัน้ ถาเราคดิ ๕๗๐ คะแนน 

กับ ๔๒๐ คะแนน หางประมาณ ๑๕๐ คะแนน นั่นก็คอืขณะนี้แก็ป (Gap) ในเด็กวัยเทากนั 25 

เราหางเขา ๕ ป ในการเรียน ถาวธิีคิดแบบงาย ๆ เลย ถาเราดูกราฟ (Graph) แผนนี้จะไมชัน 

อยางแบบรปูแรก ทานยอนกลับไปนดิหนึ่ง ขอใหทานกลับไปดูนดิหนึ่ง คือถาดูท้ังประเทศขึ้นอยางนี้ 

พอดูเปนกลุม ๆ เกือบจะแฟลต (Flat) นดิหนึ่งแลวโดยมีเพชรขึน้มา ตอเลยครบั อนันี้ผม ๓ วิชา  
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เบรกดาวน แฟลต แตวาจะมีขึ้นนิดหนึง่ แลวก็ที่ต่าํก็ต่าํลงไป ตอเลยครบั อนันี้ สพฐ. ๒ สพฐ. ๒  

กับ สพฐ. ๑ นี้นาสนใจมาก ถาเอากราฟมาเทียบกนัแทบจะไมตางกนั สพฐ. ๒ เตือนความจําอกี  

คือโรงเรียนอยางเชน โรงเรยีนมัธยมศึกษาทีด่ี ทีเ่ราคิดวาด ีๆ โรงเรียนประจําจังหวัด แตวา 5 

จริง ๆ พอผลออกมาเฉล่ียไมตางจาก สพฐ. ๑ เทาไรนัก นั่นคือขยายโอกาส ขยับโอกาสนดิหนึ่ง  

แตทานดูสิครบั ตรงปลาย ๆ ที่เกือบ ๖๐๐ คะแนนนี ้โรงเรียนเตรียมอดุมศกึษา โรงเรียน 

สวนกหุลาบวิทยาลัย โรงเรยีนท่ีดัง ๆ ใน สพฐ. ๒ ขึน้มาอยางนี ้ตอเลยครบั อนันีเ้บรกดาวน 

คะแนน ๓ วิชา ตอเลยครบั อันนี้กลุมโรงเรียนในสังกัดของ สช. มีผลคะแนนท่ีต่ํามาก โรงเรียน

เอกชนของเรา ใครหลายคนเขาใจผิด เวลาเราคิดถึง สช. เอกชนเรามักจะมีภาพของเมือง คนเมือง10 

กับคนมี แตนักเรียนที่อยูในกลุมเอกชนมปีระมาณ ๒ ลานคนทั่วประเทศสวนใหญยากจน และ

โรงเรียนไมไดคุณภาพตามทีเ่ราคดิ คดิถึงโรงเรียนดัง ๆ โรงเรียนเซนตอะไรทั้งหลาย แตวาผล

คะแนนต่ํามาก คะแนนนีฐ้านคะแนน (flat) อยูท่ี ๔๐๐ คะแนน ต่าํกวาคะแนนเฉล่ียทั้งประเทศ  

ตอเลยครับ กทม. หนักขึน้อกี พอ ๆ กบั สช. เลย ฐานคะแนนลดลงมา ผมก็เลยมีคาํพูดขอสรปุวา 

เกิดเปนเด็กยากจนนี้ถาเกดิในตางจังหวดัและยากจน 15 

ยังดีกวาเกดิในกรุงเทพมหานครและยากจน ถาพูดถึงผลการเรียนอนันี้เปนตัววัด ตอเลยครับ  

อันนี้การศกึษาทองถิ่นไมตางจาก กทม. เทาไรเลย เกือบจะเหมือนกันเลย อาจจะมดีาวรุงขึ้นมา  

พุงขึ้นมาสักนดิหนึ่ง ขึน้มา ๕๐๐ คะแนนหนอย นอกนัน้ก็จะเกือบจะแฟลต เกือบจะแบน  

ตอเลยครับ กลุมโรงเรียนสาธิตเปนไปตามคาด คือสูงก็สูง แตวาก็ไมไดสูงแบบโดเด ที่โรงเรียนสาธติ 

ที่ต่ํา แตเฉล่ียเขาคอนขางสูง ประมาณ ๕๐๐ คะแนน ตอเลยครับ กลุมโรงเรียนเนนวิทยาศาสตร  20 

คราวนี้เนนวิทยาศาสตรทานจะเห็นเลยชิฟท (Shift) ขึน้ไปแบบตรงกนัขามเลย และที่ขึ้นไป  

๖๐๐ กวาคะแนนม ีอันนี้ที่ ๑ ของโลก ๖๐๗ คะแนน ๖๐๒ คะแนน และ ๕๗๑ คะแนน  

และทิ้งสิงคโปร ๑ ชวงป ทิง้ ๓๐ คะแนน กลุมโรงเรียนเนนวิทยาศาสตรผมเบรกดาวน ๓ วิชา  

ผมเลยใหเขาวิเคราะหใหมบอกวา ขณะนี้ชดัเจนวาคะแนนพิซา (PISA) ที่เราเหน็สะทอนถงึ 

ความเหลื่อมล้ําอยางมหาศาลเลย เปนตวับอกวาประเทศมีการจัดการศกึษา ที่ทานโกศล   25 

เพ็ชรสุวรรณ พูดนี้ถกู คอืเรามีการศึกษาทีเ่กง ไปโอลิมปกไปอะไร จริง ๆ กระบวนการเรียน 

การสอน แลวเราดูชัดเจนวาไมใชเกดิจากหลักสูตร เพราะหลักสูตรคนจน คนรวย ทกุโรงเรียน 

เรียนเหมือนกนั แลวกอ็ยางอื่นอะไรทีไ่มเหมือนบาง ผมก็ถามตอ คําถามท่ีผมถามบอกใหเขา 

วิเคราะหใหดวูาการขาดแคลนทุนทรัพย อันนี้โออซีดีีเขา วิเคราะหมีคาเฉล่ียของโออีซีด ี 

                                  30 



๑๐ 
สนช. ๔          อัจฉรา  ๓/๓ 

 

ทานจะเห็นวาเฉล่ียประเทศขาดอยูท่ีจุดสุดทายนี ้อาชวีศึกษาผมใหตดัไปกอน เพราะวาเขาวเิคราะห 

ทั่ว ๆ ไป เพราะเด็กอายุ ๑๕ ป สพฐ. ๑ กค็ือ นาเชื่อวา สพฐ. ๑ กค็ือขยายโอกาสอันนีข้าดหนกั 

เราเห็นวาเกนิ ๐.๕ คาเฉล่ียโออีซดีี สมมตุิไมขาดนีค้ือศนูย สพฐ. ๒ นี้คือเรามกีลุมที่คะแนนนอย 5 

อยูตรงนี้หมดเลย นี่ยังไมนับเด็กที่เขาคดัมากอนเอาแคทรัพยากร เรามกีลุมท่ีคะแนนเยอะ  

โรงเรียนสาธติเนนวิทยาศาสตร ปรากฏวารีซอรซ (Resource) คือทรัพยากรมากกวาโออซีีด ี 

นี่ทรัพยากรทั่วไปกอน ตอเลยครับ อันนี้เรียนวาการขาดครูทานอาจจะไมทราบขอมูลวา 

อยางโรงเรียนขยายโอกาสเขามีครูวิทยาศาสตรคนเดียวสอนทั้ง ๓ ชัน้ป โรงเรียนลาสุดที่ผมไปเย่ียม 

สอนตัง้แต ป. ๔ ถงึ ม. ๓ สอนทุกวิชาของวิทยาศาสตร เคมี ชวีวิทยา ฟสิกส บวกกบัถาวันไหน 10 

ครูวิทยาศาสตรปวยก็ครูพลศึกษาสอนแทน กเ็ปนอยางนี้ สวนโรงเรียนของโรงเรียนสาธิต 

กับเนนวทิยาศาสตรเขามคีรคูรบ มีครแูยกวิชา มีทุกอยาง อยางโรงเรียนมหดิลวิทยานุสรณ 

มีปรญิญาเอก ครูจบดอกเตอรอยู ๑๔ คน และมีทุกวิชา อันนี้คือครูนะครบั ทานจะเห็นเลยวา 

ทั้งท่ีเกงมีคาเฉล่ียครูมากกวาโออซีีด ีอันนี้ผมใหเขาดูบอก เอาอันนี้ คําถามใหมกค็ือ ทรัพยากร

วิทยาศาสตรแลวกันที่ใชในการเรียนการสอนวิทยาศาสตร เชน หองแล็บ (Lab) อุปกรณตาง ๆ 15 

เหมือนกนั กค็ือคราวนี้เนนวทิยาศาสตรนี้สูงสุดกูเกือบ ๗  ๗ กวา ๆ จะ ๘ แลว คาเฉล่ีย 

โออีซดีี ๔.๕๘ โรงเรียนสาธติก็ ๕ สูงกวาโออซีดีี ที่เหลือไลมาเลย สพฐ. ๑ ขยายโอกาสนี้ ๒ นดิ ๆ  

หางแบบไมตองพูดถึง ไลมาเรื่อย ๆ ถงึ สพฐ. ๒ แลวก ็สช.  

    ทีนี้ผมจะตอบคําถามทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ วาคอืชัดเจน ๑ เราจะเห็นวา 

การลงทนุในทรัพยากรของประเทศเราเด็กย่ิงนอยย่ิงไดนอย คืออยางโรงเรียนทีเ่นนวิทยาศาสตร  20 

โรงเรียนสาธติเดก็ที่มโีอกาสมากอยูแลวโดยทนุเดมิ ตั้งแตเริม่ตน เขาเริ่มตนมากเขาไดรับมาก  

เด็กที่เริ่มตนนอยในโรงเรียนขยายโอกาส ขาดโอกาส ตางจังหวัด เริม่ตนนอยก็ย่ิงไดนอยใหญ 

เพราะฉะนัน้ทานไมตองแปลกใจวาแก็ปมากขนาดนี ้ทีท่านโกศล  เพ็ชรสุวรรณ ถามวาครั้งตอไป 

เราสามารถเปลี่ยนไดหรอืไม ตอบวาสามารถเปล่ียน แลวผมจะเจรจากบัโออีซดีี ผมพบกับโออซีดีี 

สัปดาหหนา ผมคดิแลววาทัง้หมดและหลังจากที่ทํามา ๑๕ ป ถายังใหสุมแบบเดิมเราจะไมไดอะไร 25 

ใหมเลย เราจะไดเหมอืนเดมิวากห็างอยูอยางนี้ แลวก็ทาํใหประเทศขายหนา แลวพิซาพอมาแรงก 

(Rank) อยางนี ้๕๐ กวาที่ แตละคนก็สุมแตละแบบ ประเทศจีนเมื่อครั้งท่ีแลวสงเซี่ยงไฮเขาประกวด 
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เซี่ยงไฮไดที่ ๑ พอครั้งนีเ้อามณฑลอื่นเขามารวมกันปรากฏวาคะแนนของเขาตกลงทันทีเลย  

คือการสุมตวัอยางมีผลอยางมาก ขึ้นอยูกับโจทยทีเ่ราจะตอบ เพราะฉะนั้นการแรงก แลวบอกได 

๕๔  ๑. ไมจริง  ๒. ทําใหประเทศเสียชือ่เสียง ผมไมไดตองการจะเขาไปสอบเพ่ือชือ่เสียง แตทําให5 

เวลาคนมองอยางที่ทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ บอก ชาวบานบอกประเทศไทยหวย ๆ พอดูเสร็จ 

นักธรุกิจเขากไ็มอยากลงทนุ คิดวาเราไมมีความสามารถทางวิทยาศาสตร ------------------------ 

 

          -  ๔/๑ 
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เพราะฉะนัน้คาํตอบของผมในฐานะถาปหนาผมยังดูแลกระทรวงอยู พิซาครั้งตอไปนีผ้มบอกวา 

ผมจะไมสงสอบถาเขาไมยอมใหเราสุมใหม เพราะผมสอบไปทําไม ผมสอบไปผมก็รูผลเหมือนเดิม 

ขอที่ ๑ ขอท่ี ๒ สมมตุิชวงนีพ้วกผมทําอะไรดขีึ้นมา มอีนิเตอรเวนชัน่ (Intervention) ที่ดี  5 

การศกึษาเวลาเราทําอะไรดตีอนนี้ไมใชสงผลปหนานะครับ กวาจะออกดอกออกผลก็อยางนอย 

อีก ๕ ป ๑๐ ป เพราะฉะนัน้ผมสคปิ (Skip) ปหนาไมดกีวาหรือ ถาไมยอมใหผมสุมใหม  

ทีนี้ถดัมาคําถามที่ ๒ กบัคําถามที่ ๓ ของทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ ก็คือวา 

กรณีถาเขาไมยอม ไมยอมผมก็ไมสงสอบ ผมไมสงสอบ แตผมเองตองตอบคําถามทานวารัฐบาล 

จะทําอะไรกบัเรา กเ็หมอืนการใหยา ตอนนี้ผมใหเขาลงไปดูในรายละเอียดเลย ไมอยางนัน้เราให 10 

ยารวม ๆ จะไมเวิรก (Work) เชน เปล่ียนหลักสูตร เนนสเต็ม เอดูเคชนั (STEM Education)  

ทําโนนทํานี่ ก็เปนยาเหมือนเปนโรคอยางนี ้แตกนิพาราเซตามอล (Paracetamol) กวาง ๆ ไมเอา  

เราตองลงไปดูในรายละเอียดเลย แลวบางเรื่องอาจจะใชเวลานานในการยกระดบั บางเรื่องอาจจะ 

ทําไดเลย ผมก็ใหทาง สพฐ. แลวกท็าง สสวท. นัน้ตองไปดูวิเคราะหในรายละเอียด อยางเชน 

การทําพิซา ไลค (PISA liked) ก็จะมีประโยชนในการเตรียม แตก็ตองระวังนะครับ เพราะฐาน 15 

ไมเทากัน ไป ๆ มา ๆ ถาคนเตรียมในฐานที่สูงคราวนีแ้กป็ (Gap) จะย่ิงหาง แตกต็องเปล่ียนวิธกีาร 

ประเมินของบานเรา ขณะนีม้ีนโยบายที่สําคญัอันหนึง่ คอืคนที่ทําหลักสูตร คนที่ทําประเมินก็ควรจะ 

เปนกลุมเดียวกนั ดวยเหตุทีว่าขณะนี้เด็กไทยที่เขาแซวเราเรื่อยวาสอนลิงออกมาอะไรอยางนี้  

คือไมไดมีสเปก (Spec.) คือคนออกกับคนทําก็คนละชดุอีก ก็เรียนทานประธาน เรียนทานโกศล   

เพ็ชรสุวรรณ ผานทานประธานวา เรื่องนี้ประเทศมีสิทธทิี่จะเปล่ียนวธิีการสุมครับ ทานประธาน  20 

คําถามขอที ่๑ แลวถาไมเปล่ียน เปล่ียนไมไดนี้ผมจะไมสงสอบ แลวก็ถงึจะไมสงสอบก็ตองมีการ 

เอาจริงเอาจังเรื่องนี้อยางจรงิจังไมวาจะในรปูคณะกรรมการหรือองคกรที่รับผิดชอบเรื่องการศกึษา  

ตองไปวเิคราะหมาใหดี ๆ ไมใชวิเคราะหแบบกวาง ๆ มา  

คําถามสุดทาย ก็คอืวาท่ีทานพูดนีถู้กแลววา วิธกีารประเมินของเรา เนื่องจาก 

โอเนต็ (O-NET) เขาเรียกวาสแตนด เดอะ เบสท (Stand the best) คือตองการวดัพ้ืนฐานวา 25 

เด็กรูเทาไร แตผมจะทิง้ขอมลูไวใหทีน่าสนใจอันหนึ่ง ก็คอืวาพอไปดคูะแนนโอเน็ต แลวดู 

การกระจายเบรกดาวน (Breakdown) แบบนี้ไมตางกนันะครับ ทานอาจจะไมทราบวาคะแนนเฉล่ีย  

ยกตัวอยางคณิตศาสตรของประเทศชาติเรานี้ที ่ม. ๖ คณิตศาสตรนะครับ 
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อยูท่ี ๒๐ กวาเปอรเซ็นตมาตลอดในมัลติเพิล ชอยซ (Multiple-choice) ลาสุด ๒๔ เปอรเซน็ต  

ก็ไมไดตางกันมา ๑๐ กวาปที่ผานมา เรากต็องเอามาวิเคราะหดแูลว แลวการกระจายตัวก็จะ 

คลาย ๆ แบบนี้อีกนะครับ ยังไมไดเบรกดาวน แตผมทาํนายวาคลาย ๆ แบบนี้อกี ในกลุมโรงเรียน5 

ตางกนัก็จะเปนแบบเดียวกนั ถงึแมวาจะใชเครื่องมอืคนละชดุในการออกแบบ พอเขาเอาคะแนน

ทิมส (TIMSS) มาดูก็คลาย ๆ แบบนี้อีก นัน่ก็คือวาทัง้หมดนี้สะทอนวาความเหล่ือมลํ้าทางการศึกษา

บานเรามากเหลือเกนิ เพราะฉะนั้นนโยบายรัฐบาลชดุนีผ้มวาคนเกงท่ีทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ  

บอกวาเราไมไดดอยนะครับ เราสอนเปน เราทาํได แตเราไมไดใสใจทีเดียวนักกบันโยบายที่จริงจัง

โดยเฉพาะผูที่อยูระดับลาง ๆ ของสังคมของการศึกษา ก็ขออนุญาตชีแ้จงเทานี้ ขอบพระคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ มีอะไรถามเพ่ิมเตมิ

หรือไมครับ เวลาทานยังเหลือนิดหนอย เชญิครบั 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ   :   ทานประธานท่ีเคารพครับ กระผมกต็องขอขอบคุณ 

ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการเปนอยางย่ิงในคําชี้แจงนะครบั แตวาในคําชี้แจง 15 

ของทานก็เปนสวนหนึง่ แตสวนที่สําคัญที่สุดกข็อกราบเรียนวา ทุกทานถึงไมไดอยูในวงการ 

ศึกษาหรือแมแตนกัการศึกษาของประเทศไทย แตกระผมขอเรียนวาทานเคยดูตวัอยางขอสอบของ 

โออีซดีี (OECD) หรือไม แลวทานเอาตัวอยางของโอเนต็มานั่งดหูรือยัง ถาทานเอาตวัอยางของ 

โออีซดีีกบัตวัอยางของโอเนต็มานั่งดูทานก็จะเห็นเลยครบั อยางไร ๆ เดก็ไทยกต็อบขอสอบของ 

โออีซดีีไมได เพราะวาขอสอบของโอเน็ตถามตามตําราเรยีน เอาโจทยตามแบบฝกหดัขางหลัง 20 

มาถาม แลวกม็ีคําตอบใหเลือก แตโจทยของโออซีีดคีนละลักษณะ เอาความรูท่ีนักเรยีนเรียนมา 

ผูกเขากับสถานการณในชีวติจริง แลวใหเด็กอาน แลวใหเดก็คดิ แลวใหเดก็วิเคราะห เพราะฉะนัน้ 

ถาเราจะปฏิรปูใหเด็กคิด แลวเดก็วิเคราะหนะครับ ขอเชิญชวนนกัการศึกษาเอาขอสอบโออซีดีี 

กับโอเนต็มานั่งดูกัน เพราะวาที่กระผมตดิตามดูสวนใหญไมไดมีเวลาที่จะเอาขอสอบมานัง่อาน 

ครูเองก็ทําความรูอยูในตํารา แตวาตอบโจทยแบบของโออีซดีีไมไดนะครับ เพราะวาเรียน 25 

คณะศึกษาศาสตร คณะครศุาสตรมาก็ใชตอบแบบโอเนต็หมด มีคําตอบใหเลือก พอมีคําตอบท่ีจะ 

ตองวิเคราะหแลวอธิบายทําไมออกครับ แลวก็จะตองเสนอความคดิก็ทาํไมได ครูเขาก็บอกวา 

แลวคาํตอบที่ถกูเปนอยางไรหรือวิธีการตรวจสอบ แตประเทศอืน่เขาทําไดครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 

เปนการทาทายนักการศึกษาไทยเปนอยางย่ิงเลยนะครบั เพราะฉะนัน้ตรงนี้กระผมคิดวา 
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ที่ทานรฐัมนตรีจะเจรจาป ๒๕๖๑ เหลืออีกนดิเดียวครับ จะเจรจาทนัหรือไมทัน ถาเราพูลเอาท 

(Pullout) ออกมาก็จะมีภาพไปอีกอยางหนึ่ง เพราะฉะนั้นกระผมขอกราบเรียนวาในป ๒๕๖๑ นี ้

ถาเราจะคดิใหดีวาป ๒๕๖๑ เดือนสิงหาคม เด็กอายุ ๑๕ ปก็อยูเทอมตนของ ม. ๔ แตเดก็ 5 

พวกนี้จบ ม. ๓ มาแลว เพราะฉะนัน้ในปนี้หรือส้ินปการศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๙ จะขึ้นปการศกึษา  

พ.ศ. ๒๕๖๐ พอเดือนพฤษภาคมปการศกึษา พ.ศ. ๒๕๖๐ เด็กเหลานี้จะอยู ม. ๓ ถาเอาเด็ก

เหลานัน้ทั้งประเทศไทยก็ประมาณ ๗ แสนกวาคน ถึงแมโออีซดีีจะสุมตวัอยางมา ๑ เปอรเซ็นต 

๗,๐๐๐ – ๘,๐๐๐ คน แตกไ็มเหนือบากวาแรง เพราะวาทั้งหมดทัง้ ๗ แสนกวาคนนี้นะครับ  

กระผมขอกราบเรียนไดเลยวายังมคีรูในประเทศไทยรวมทั้งเจาหนาที่ของ สสวท. ทีดู่เรื่องนี ้10 

ที่สามารถออกโจทยแบบโออีซีดไีด กระผมกราบเรียนวานับนิ้วมอืไดเลย เพราะฉะนั้นถาเราใช  

สนช. เรามปีระสบการณในการที่เราไปเผยแพรความรูรฐัธรรมนูญ เราเริ่มตนจากกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญมา แลวก็พัฒนาครู ก. แลวเอา คร ูก. ไปพัฒนาคร ูข. เพราะฉะนั้นเด็ก  

๗,๐๐๐ กวาคนที่เขาสุมนํามาคือทั้งประเทศก็ประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวาแหง ก็เขาใจวาจะตอง 

มีครูประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวาคน เพราะฉะนั้นครู ๑๐,๐๐๐ กวาคนนี้ ในปการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๐  15 

จะทําไดโดยใชคาใชจายไมมากเลย เอาผูท่ีรูจํานวนหนึ่งมาพัฒนาเปนคร ูก. และพัฒนาครู ข.  

ใหรูเรื่องโจทยที่ทาํ แลวก็พัฒนาครู ข. แลวก็ไปพัฒนาเด็ก กระผมคดิวาถึงแมเราจะบอกวา 

เด็กอยูในโรงเรียนซึง่ไมไดอยูในเมืองอาจจะดอยกวา แตอยางนอย ๆ กเ็ปนตวัพิสูจนวาถาเด็ก 

คุนเคยกับโจทยแบบนีแ้ลว ครูคุนเคยกบัโจทยแบบนี้แลว จรงิหรือไมวาเด็กแตกตางอยางนัน้  

แตตรงนี้ไมเคยไดลองเลย กระผมเลยขอกราบเรียนนะครับ ขอทานรัฐมนตร ีทานอยูในนี้ถาจะ 20 

มีเวลาวางใหกระผมไปชวยกระผมก็ยินดีครบั กระผมกอ็ยากจะใหป ๒๕๖๑ แตวาเรื่องใหญครบั  

ไมใชเรื่องของกระทรวงศึกษาธิการ เพราะวาแค ๘๐ เปอรเซน็ตของนักเรียนอายุ ๑๕ ปอยูใน 

กระทรวงศึกษาธิการ อกี ๒๐ เปอรเซ็นตอยูนอกกระทรวงศกึษาธกิาร แมแตในกระทรวงศึกษาธิการ 

ไมใชเดก็ทั้งหมด อยูสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานแค ๖๐ เปอรเซ็นต  

๔๐ เปอรเซน็ตอยูในสํานกังานการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน อยูในของอาชีวศึกษาอะไรอีก  25 

๒๐ กวาเปอรเซน็ตครับ เพราะฉะนัน้ตรงนี้จะตองมคีณะกรรมการระดับชาตขิึ้นมา แลวการทํางาน 

ของกระทรวงศึกษาธิการกต็องขออภัยนะครับ เพราะระบบราชการเปนไซโล (Silo) หมดครบั  

เพราะฉะนัน้การทีดู่แลเรื่องขอสอบโออซีีดนีี้มีหนวยงานอีกหนวยงานหนึ่งดูทางวิชาการ ------------- 
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๑๕ 
สนช. ๔          วรนชุ  ๕/๑ 

 

แตหนวยงานที่ดแูลนกัเรียน ครนูี่อีกไซโล (Silo) หนึ่งไมสามารถเขากันไดเลย พออะไรจะเขาไป

หนวยที่ดแูลโรงเรียน นักเรยีนก็บอกวาฉันรูแลว แตทานไมเคยรูเลย เอางบประมาณเมื่อ ๒ ปกอน

ใหไป ๒๐๐ ลานบาท ปนี้เอางบประมาณอีก ๔๐๐ ลานบาทไปพัฒนา เสร็จแลวก็สงไปเขตพืน้ที ่ 5 

เขตพ้ืนที่ก็เอาศึกษานิเทศกไป แตทานไมเคยเห็นเลยในชีวิตนี้ หนวยงานที่ทําขอสอบโออซีีด ี

(OECD) ก็ไมมีกําลัง กเ็อาขอสอบนีข้ึ้นบนเว็บ (Web) แลวก็ประกาศบอกใหมาด ูทีนี้โออซีีดไีมได

เปนทางการ ไมไดบังคับ โรงเรียนกไ็มมาดหูรอกครบั ถึงสอบก็ไมสนใจ เพราะวาที่เปนทางการ 

กค็อืของโอเนต็ (O–NET) เพราะฉะนัน้จะมปีญหามากมาย กข็อกราบเรียนทานรฐัมนตรีนะครบั 

โดยสวนตัวผมแลวขอสนับสนุนทานรฐัมนตรเีตม็ที่ และก็ทราบวาทานรฐัมนตรีเหน็หมดแลวละครับ 10 

เพียงแตวาป ๒๕๖๑ กระผมก็อยากจะกราบเรียนทานรัฐมนตรีวา สู ๆ กลางที่ประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิี้ เราไดเผยแพรรฐัธรรมนูญโดยใชระบบคร ูก.  คร ูข. แตวาครูท่ีจะเปนครู 

ก. นีต่องดูใหเปนครู ก. จริง ๆ ผูที่จะรูเรื่องขอสอบโออซีีดแีละมีการอบรมกับโออซีดีีมานี่อยูใน

สถาบนัสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรนีแ่คหยิบมือเดียว ออกไปแลวก็เยอะ ตอนนี้ไปเอาครู

มหาวิทยาลัยมาซึ่งก็ไมคอยรูจริง กระผมนบันิว้ไดวารูสักประมาณ ๑๐ คน เอา ๑๐ คนมาฝก เอา 15 

๑๐ คนเปนคร ูก. มาฝกคร ูข. ๑๐๐ คน แลวครู ข. ๑๐๐ คนไปฝกคร ูค. ๑๐,๐๐๐ คนไดภายในป

การศกึษา ๒๕๖๐ ผมวา ๓ เดือน  ๖ เดือน งบประมาณ ๔๐๐ ลานบาทก็มีอยูแลว ผมกลัววาจะสูญ

เปลานะครบั เพราะวาสงไปแลวคนไปก็รบัแบบพิธกีารเหมือนราชการไทย ขอบพระคุณอยางยิง่ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรจะเพ่ิมอีกหรือไม 20 

ในตอนทาย ไมมแีลวนะครบั ถาไมมีแลวเปนอันจบการตั้งกระทูถามและการตอบกระทูถาม  

เรื่อง นโยบายการพัฒนาคณุภาพการศึกษาของไทยตามตัวชี้วดัขององคการเพ่ือความรวมมือ 

ทางเศรษฐกิจและการพัฒนาโออซีีด ีซึง่มีทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ เปนผูตั้งถาม  

มีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ทานธรีะเกียรติ  เจรญิเศรษฐศลิป เปนผูมา 

ตอบกระทูถามนะครับ ตองขอขอบคุณทานรฐัมนตรนีะครับ เปนอันจบการพิจารณาระเบียบ 25 

วาระที่ ๓ เรือ่งการตอบกระทูถามทัว่ไป  
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๑๖ 
สนช. ๔          วรนชุ  ๕/๒ 

ตอไประเบยีบวาระท่ี ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  

๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ผลการพิจารณาศึกษาพระราชบญัญตัิ

โรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ และรางพระราชบญัญตัิสถานศกึษาเอกชน พ.ศ. .... 5 

คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว 

10 

15 

20 

25 

30 



๑๗ 
สนช. ๔          วรนชุ  ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ดวยประธานคณะกรรมาธิการ

ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุดวย จํานวน ๑๐ ทาน เพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบ 

การพิจารณา ไดแก  

    ๑. นางอุษา  สมบูรณ    นายกสมาคมโรงเรียนนานาชาต ิ10 

        แหงประเทศไทย   

    ๒. นางสาวพรพิมล  เจริญ    อุปนายกสมาคมโรงเรียนนานาชาต ิ

        แหงประเทศไทย   

    ๓. นางพริ้มพราย  สุพโปฏก    นายกสมาคมประถมศกึษาเอกชน 

        แหงประเทศไทย                              15 

    ๔. นางดวงใจ  ตระกูลชาง    เลขานกุารสมาคมประถมศกึษาเอกชน   

        แหงประเทศไทย 

    ๕. นางวัชรี  ปรัชญานุสรณ   นายกสมาคมผูบริหารสถานศึกษาเอกชน      

          นอกระบบ    

     ๖. นางวิไลวรรณ  วรรณโชติผาเวช  อุปนายกสมาคมผูบรหิารสถานศึกษา     20 

         เอกชนนอกระบบภาคเหนอื   

    ๗. นายกิตติพัฒน  สุวรรณชิน   อธิการบดีมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน   

    ๘. นายไพศาล  ตอยิบ    ผูรับใบอนุญาตและผูจัดการโรงเรียน   

                 อัตตรักียะหอิสลามียะห   

    ๙. นายธิต ิ มหบญุพาชัย   รองผูอํานวยการวิทยาลัยอาชีวศึกษา 25 

        ภักดีพณิชยการและเทคโนโลยี  

  ๑๐. นายสมศกัดิ ์ อมัพรวิสิทธิ์โสภา  ขาราชการครโูรงเรียนวัดเทียนถวาย 

  อนุญาต ๑๐ ทานเขาประจําที่ได 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๑๘ 
สนช. ๔          วรนชุ  ๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ 

แถลงรายงานครับ 5 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ผม นายตวง  อันทะไชย 

ประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬา สภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอเสนอรายงาน 

การพิจารณา เรื่อง ผลการพิจารณาศกึษาพระราชบญัญตัิโรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐  

และรางพระราชบัญญัติสถานศึกษาเอกชน พ.ศ. .... ดังนี้ 10 

  ดวยในคราวประชุมสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ที่ ๑๔/๒๕๕๗ ในวันพฤหัสบดีท่ี ๙ 

ตุลาคม ๒๕๕๗ ที่ประชุมไดมีมตแิตงตัง้คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา ตามขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๘๔ วรรคสอง (๕) ใหคณะกรรมาธกิาร

การศกึษาและการกีฬามีอํานาจหนาที่ในการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู  

กระทํากิจการใดที่เปนการพิจารณาสืบสวนหรือศึกษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวของกบัการจัดการศึกษา 15 

การวิจัย การพัฒนาการศึกษาของชาต ิตลอดจนการสงเสริมการศกึษา รวมทัง้สงเสริมสนบัสนนุ 

การพัฒนากีฬาของชาต ิและแนวทางในการศึกษาแกปญหาของการศกึษาและการกีฬา  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดมอบใหคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาไดศกึษา เรื่อง ผลการใช

บังคับพระราชบัญญตัิโรงเรยีนเอกชน ซึ่งเปนรางที่อยูในมือของทานสมาชิกที่เปนเลมฉบบันี ้

ที่อยูในมือทานสมาชกินี ้ผลการศกึษาที่คณะกรรมาธิการไดเริ่มศึกษากไ็ดเชิญผูท่ีมีสวนเกี่ยวของ  20 

อันประกอบไปดวยผูแทนสถานศกึษาที่เปนโรงเรียนเอกชน ทัง้โรงเรียนเอกชนทีเ่ปนนานาชาติ 

โรงเรียนเอกชนที่ประกอบการในประเทศไทย สมาคมโรงเรียนเอกชน สภาการศกึษาโรงเรียนเอกชน

ทั่วประเทศท่ีมีอยูไดมาพิจารณาศึกษารวมกนั จากผลการศึกษานั้นไดพบประเดน็ปญหาดังตอไปนี้  

  ประการแรก คณะกรรมาธิการไดพบวา เรือ่งของคณะกรรมการสงเสริมการศึกษา

เอกชนตามมาตรา ๘ รางเดมินั้นมีปญหาเรื่องกระบวนการประสานงานและการขับเคล่ือน 25 

โดยเฉพาะเรื่องการสงเสริมใหการศึกษาภาคเอกชนนัน้เขามามีสวนสําคญัในการแบงเบาภาระของ

รัฐบาล ลดความเหล่ือมลํ้าของการจัดการศกึษาท่ีมีอยูในชนบทได  
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๑๙ 
สนช. ๔          วรนชุ  ๕/๕ 

 

  ประการที ่๒ คณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬาเหน็วายังขาดกลไกชองวางใน

การส่ือสาร รวมทัง้การประสานงานระหวางคณะกรรมการสงเสริมการศึกษาเอกชน 

และสถานศึกษาเอกชน คณะกรรมาธิการจึงไดเสนอแนวทางซึ่งเปนสวนหนึง่ 5 

ของการแกไขรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้แตผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชกิวา 

ไมใชเปนรางพระราชบญัญตัิ แตเปนการเสนอเพ่ือทาํใหเหน็วาถาจะแกรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้

ตองแกอยางไรเทานั้นเอง ไมไดเปนขอยุติ เพราะไมไดเปนขอผูกพันวารฐับาลจะตองทําตามนี้ 

หรือกลไกที่เปนฝายบรหิารตองทําแบบนี ้แตเพ่ือสะทอนใหเหน็วากฎหมายท่ีเกี่ยวของ 

กับการศึกษาเอกชนนัน้มีปญหาอะไรบาง แลวเราก็ลองทําตุกตาใหในฐานะฝายศึกษาวา 10 

ถาจะแกไขตองทําอยางนี ้การแกไขปญหาประการแรกก็ไดคณะกรรมการสภาการศึกษาเอกชน

ขึ้นมาประกอบเพ่ือเปนกลไกในการประสานงานกลาง นอกจากนัน้ก็ไดเพ่ิมคณะกรรมการท่ีเปน 

สวนของโรงเรียนเอกชนนัน้เขามามีสวนสําคญัในการจัดการศกึษาเพ่ือแกไขปญหาเรือ่งกระบวนการ

ในการบริหารจัดการที่ไมเอือ้อํานวยตอการจัดการศึกษาเอกชน  

  ประการที ่๓ ดวยเรื่องของตราสารจัดตัง้นติิบคุคลของสถานศกึษา ความเดิม 15 

ในกฎหมายฉบบัที่ใชปจจุบนันี้ เวลาจะจัดตั้งโรงเรียนเอกชนหรือจัดตัง้ไปแลวกฎหมายใชบังคับวา

จะตองโอนทรัพยสิน โอนทีด่ินทัง้หมดใหกับนติิบคุคลทีต่ั้งขึน้ใหม ความเหน็ของผูประกอบการนี่ 

เขาเห็นวาเมื่อเขาเปนคนลงทุน แลวเขามีทีด่นิมีทรัพยสินตองโอนไปใหนติิบคุคล ควรจะตอง 

เปดชองใหเขามีทางเลือกวาจะโอนก็ได ไมโอนกไ็ด เพ่ือประโยชนในฐานะท่ีเปนคนลงทุนคือ 

โรงเรียนเอกชนก็เหมือนกับธุรกิจทัว่ไปละครับ เขาก็ตองมีการลงทุน คณะกรรมาธิการการศึกษา20 

และการกีฬาเห็นวา ถาเราเปดชองใหเปนทางเลือกในกฎหมายนาจะเปนประโยชน และสงเสริม 

ใหการจัดการศึกษาเอกชนนัน้ขึ้นมาชวยแบงเบาภาระของรัฐบาลตามปรัชญาท่ีมีท่ัวโลก 

  ประการที ่๓ การไดรับใบอนุญาตประกอบวชิาชีพครูอาชีวศกึษาและครตูางชาติ  

ซึ่งเปนประเดน็สําคญัที่ทานสมาชิกหลายทานที่เปนนักการศึกษาทราบดวีาประเทศไทย 

เราขาดแคลนครูทีเ่ชี่ยวชาญเฉพาะดาน เชน ดานอาชีพ ดานอาชีวศึกษา ดานวิทยาศาสตร 25 

หรือแลวแต แตละสถานศึกษา เราไมสามารถท่ีจะทาํใหไดครูตางชาติที่เชี่ยวชาญเฉพาะดาน 

หรือครูที่เชี่ยวชาญนัน้เขามาเปนครู เพราะตดิท่ีเรื่องของใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครู --------------- 

 

          -  ๖/๑ 
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๒๐ 
สนช. ๔                                                                                      ศภุลักษณ  ๖/๑ 

 

แตคณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬาไดตระหนักสําคัญวา คนที่จะมาเปนวิชาชีพครูนั้นจะตอง

มีใบประกอบวิชาชีพครู ซึ่งเปนมาตรฐานของวิชาชีพครู เรากไ็ดเสนอวาถาเราไดคนที่เชี่ยวชาญ  

ไดคนที่มคีวามรูเฉพาะสาขาเขามาเปนคร ูแลวก็ควรจะใหระยะเวลาในการท่ีจะเปนครูนัน้ 5 

มาชวยการศกึษาเอกชนได แตก็มีเงือ่นไขวาจะตองปฏิบตัิตามเงือ่นไขของครุุสภา กลาวคือ จะตอง 

ไปสอบเพ่ือใหไดใบอนญุาตประกอบวิชาชีพครเูหมือนครูท่ัวไปเชนกนั  

  ประการที ่๔ ปญหาเรื่องการประเมนิคุณภาพสถานศกึษาในระบบทีซ่้ําซอนกนั 

ผมเรียนทานประธานวาประเด็นนี้คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬารวมกับโรงเรียน 

ที่มีอยูท่ัวประเทศนีไ้ดรวมกนัศึกษาเราพบวา ผมยกตัวอยางเชน โรงเรียนนานาชาตทิี่เปน 10 

อินเตอรเนชันแนล (International) เขาจะมกีารประเมนิอยูแลวคือประเมินในระดบัโลกทีม่ี

กรรมการมาประเมินตามหลักสูตรของเขา ถาเปนหลักสูตรของนวิซีแลนด ถาเปนหลักสูตรของ

อังกฤษก็ตามก็จะประเมนิไดมาตรฐานของระดับนานาชาติที่เราเถียงกนัเมื่อสักครูนี้ครบั เขาเห็นวา 

ทําอยางไร การประเมินจะตองไมมาซ้าํซอนกนั เชน การประเมินของ สมศ. แตการประเมนิที่เปน 

เรื่องคณุธรรม จริยธรรม ความเปนชาติ ความเปนแผนดนิ ความเปนวิถชีีวตินัน้จําเปนที่จะตองมี 15 

การประเมินอยู แตความเปนมาตรฐานนี้ไมควรจะมาซ้ําซอน ถาประเมนิซ้ําแลวซ้ําอกีก็ไมมีเวลา 

จะตองไปทําการเรียนการสอน ขอเสนอของเขาวาถาแกไขกฎหมายวาดวยการประกันคุณภาพ 

ภายในและภายนอกใหสอดคลองตรงกันก็จะลดภาระของการประเมนิลง 

  ประการที ่๕ การสงเสรมิหรอือุดหนุนโรงเรียนนอกระบบสถาบนัปอเนาะ 

และศนูยการศึกษาอิสลาม  ทานประธานทีเ่คารพครับ นี่คือสวนหนึ่งทีสํ่าคญัในกฎหมายฉบับที่ใช20 

ปจจุบันนี้ไมไดมี ความจริงการจัดการศกึษาปอเนาะโรงเรียนนอกระบบทีเ่ปนวิชาชีพสอนดนตรี 

สอนชางทําผม สอนชางวทิยุ โทรทศันพวกนี้เปนส่ิงที่สนองตอนโยบายของรัฐบาลในการลดแก็ป 

(Gap) ชองวางของการพัฒนาที่เราพูดถงึ เปนการทําใหคนยากจน ผูยากไรทีอ่ยูในชนบทมโีอกาส 

ไดเรียนวิชาชีพ มีโอกาสสามารถศึกษา เนนการจัดการศึกษาที่เปนโอกาสนั้นไปถงึผูที่อยูในชนบท  

คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาเห็นวา ถาเราจะเขียนเพ่ือใหกฎหมายนี้ใหรฐั 25 

ใหการสนับสนุนกบัโรงเรียนปอเนาะ โรงเรียนนอกระบบที่เปนศูนยการศกึษาวิชาชพีมีรายหวั 

สนับสนนุก็จะทําใหการจัดการศึกษาที่ลดชองวางของการพัฒนาระหวางคนรวยกับคนจน คนเมือง 

กับคนในชนบทตามนโยบายของรฐับาลได 
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๒๑ 
สนช. ๔                                                                                      ศภุลักษณ  ๖/๒ 

 

  ประการสุดทาย ก็คือประการที่ ๖ ซึง่คณะกรรมาธิการไดเสนอ 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เปนขอสังเกตก็คือวา ปจจุบันนีห้ลังจากไดมีการจัดตัง้โรงเรียนขึน้มา 

ก็มีบางแหง มีบางสถานศกึษาที่เปนโรงเรียนเถื่อนตัง้ขึน้มางาย ตั้งแลวกไ็มรบัผิดชอบ แลวกอ็ยางที่5 

ทานทั้งหลายทราบตอส่ือสารมวลชนวาบางแหงกห็ลอกลวงพ่ีนองประชาชน คณะกรรมาธิการกไ็ด

เสนอมาตรการในการปราบปรามและปองกันเอาไวในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ เพ่ือใหฝายบรหิาร

ไดนําไปประกอบการพิจารณาวา มาตรการในการปองกันในการตั้งโรงเรียนเถื่อนจะทําอยางไรบาง 

  ทานประธานท่ีเคารพ ทั้งหมดทั้งมวลที่อยูในมือของทานสมาชิกที่เปน 

รางพระราชบัญญัตนิั้นไมไดหมายความวาเปนกฎหมายที่สภาแหงนี้จะตองทําตาม ไมไดหมายความ10 

วาฝายบริหารจะตองนําไปปฏิบัติ แตเปนผลการศึกษาวาถาจะแกไขในรางพระราชบัญญตัติองทํา 

อยางไรบาง เพ่ือสงไปใหฝายบริหาร สงไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดนําไปประกอบในการพิจารณา 

เพ่ือแกไขปญหาการจัดการศึกษาเอกชน 

  ในนามของคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬายินดีท่ีจะนอมรบัฟงทานสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่จะใหความเหน็เพ่ิมเติมเพ่ือประกอบในการจัดทํารางพระราชบัญญัต ิ15 

ใหสมบูรณมากขึ้น เพ่ือสงไปใหฝายบรหิารไดไปปรบัปรงุ ตดัตอ เพ่ิมเตมิ และประยุกตใช 

เพ่ือแกปญหาที่ผมกราบเรียนทาน ทั้งนี้คณะกรรมาธิการไดมีขอเสนอและประเดน็การปรบัปรงุ 

รางพระราชบัญญัติสถานศึกษาเอกชน พ.ศ. ....  ซึ่งถือเปนขอสังเกตและขอเสนอของ

คณะกรรมาธิการ โดยมีรายละเอียดตามรายงานท่ีแนบมานี้  หากสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ

เห็นดวยกับรายงานฉบบันี ้ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตามที ่20 

เห็นสมควรและเหมาะสม เพ่ือประโยชนของประเทศชาติและประชาชนสืบไป จึงกราบเรียน 

ทานประธานผานไปยังทานสมาชิกครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานสมาชิกครับ มีทานใดประสงค

อภิปรายหรือไมครบั สําหรบัรายงานการศึกษา เรื่อง พระราชบัญญัตโิรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ 25 

และรางพระราชบัญญัติสถานศึกษาเอกชน พ.ศ. ....  ทีค่ณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 

ไดพิจารณาและนําเสนอตอที่ประชมุสภามหีรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๒๒ 
สนช. ๔                                                                                      ศภุลักษณ  ๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ และโดยที่คณะกรรมาธกิาร 

มีขอคดิเห็นและขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวไดบนัทึกขอคดิเห็น 5 

และขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากทีป่ระชุมเหน็ดวยจะไดจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรี 

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป จะมีสมาชกิทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกับ 10 

ขอคดิเหน็และขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ สภาจะไดจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนนิการ 

ตอไปนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑ ตองขอบคุณคณะกรรมาธิการการศึกษา 

และการกีฬา และผูเขารวมชี้แจง เชิญครับ  

  ทานสมาชิกครับ ระเบียบวาระตอไปเปน ๔.๒ รายงานการพิจารณาศึกษา  

เรื่อง การศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวาดวยการคุมครองผูบรโิภค  15 

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวาดวยการคุมครอง

ผูบริโภค พิจารณาเสร็จแลว  
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๒๓ 
สนช. ๔                                                                                      ศภุลักษณ  ๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารคณะใหมเขาประจําที่

ครับ กรรมาธิการคณะตอไปเตรียมตวัประจําท่ีไดครับ 5 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารคือ 

ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ไดขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชุม จํานวน ๑ ทาน  

คือนายชนินทร  เผาวิริยะ อนุกรรมาธิการ เพ่ือประโยชนของการพิจารณารายงานนะครับ  10 

อนุญาต เชิญผูรวมชี้แจงประจําที่ไดครบั  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการเขาประจําทีเ่รียบรอยนะครับ 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงรายงานครบั 15 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและเพ่ือนสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติทกุทาน 

กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญศกึษาและเสนอแนะ 

แนวทางการแกไขกฎหมายวาดวยการคุมครองผูบรโิภค สภานติิบัญญัตแิหงชาติ ขอรายงานตอ 

ที่ประชมุ ดังนี ้20 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๖/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๘ 

เมษายน ๒๕๕๙  ไดมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข

กฎหมายวาดวยการคุมครองผูบรโิภค โดยมกีําหนดระยะเวลาการปฏิบตัิงานภายใน ๑๘๐ วัน นั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษา เรื่อง การศกึษาและเสนอแนะ 

แนวทางการแกไขกฎหมายวาดวยการคุมครองผูบรโิภคเสร็จเรียบรอยแลว โดยคณะกรรมาธิการ 25 

วิสามญัไดมีการประชมุ จํานวนท้ังส้ิน ๓๗ ครัง้ มกีารเชญิผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุม 

เพ่ือใหขอมูลและแลกเปลี่ยนความคดิเห็นกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษา มีการศึกษาดงูาน 

และจัดสัมมนาตางจังหวัด รวมทั้งไดเขาพบและแลกเปลีย่นขอคดิเห็นกบัรฐัมนตรชีวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย 
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๒๔ 
สนช. ๔                                                                                      ศภุลักษณ  ๖/๕ 

 

และผูชวยรัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย กระทรวงการคลัง สํานักนายกรฐัมนตรี  

กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย กระทรวงคมนาคม และกระทรวงเกษตรและสหกรณ  

    จากผลการพิจารณาศกึษา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอเสนอแนะวา ควรจะ 5 

ยกรางพระราชบัญญัตคิุมครองผูบรโิภค พ.ศ. .... ขึ้นใหม เพ่ือใหทันตอสถานการณของโลก 

ที่เปล่ียนแปลงไป และสามารถแกไขปญหาไดอยางเปนรปูธรรม โดยมีสาระสําคญัและแนวทาง 

ในการแกไข ดงันี้ 

  โดยไดมกีารเปล่ียนแปลงคํานิยาม มีการเปล่ียนแปลงอํานาจหนาที่ของ สคบ. 

มีกําหนดเพ่ิมคณะกรรมการเฉพาะเรื่องเพ่ือทําหนาท่ีใหรวดเรว็ขึน้ และกาํหนดใหมคีณะกรรมการ 10 

คุมครองผูบริโภคจังหวัดในทุกจังหวัด และใหความรวมมือกับองคกรคุมครองผูบรโิภคไดกาํหนด 

ใหสมาคมหรอืมูลนธิิที่ไดรบัการรบัรองจากคณะกรรมการคุมครองผูบรโิภคมีสิทธิทีจ่ะฟองคด ี

และอืน่ ๆ ดังไดปรากฏตามรายละเอียด ตามรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัที่ไดนําเรียนและแจกจายใหกับทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตทุิกทานแลว  

    จึงกราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 15 

ที่เคารพทุกทานไดพิจารณารายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการวิสามญัตอไปครับ  

ขอบคุณครับ  

 

          -  ๗/๑ 
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๒๕ 
สนช. ๔                                                                                      ทิพยอัปสร  ๗/๑ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานสมาชิกครับ มีสมาชิกทานใด 

ประสงคอภิปรายรายงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญศกึษาและเสนอแนะแนวทาง 5 

การแกไขกฎหมายวาดวยการคุมครองผูบริโภค ซึ่งศกึษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมาย 

วาดวยการคุมครองผูบรโิภค ยกมือเลยนะครับ มีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ และโดยที่คณะกรรมาธกิาร 10 

มีขอสังเกตและขอเสนอแนะบางประการเกี่ยวกับการศกึษาไว และไดบนัทึกขอสังเกต 

และขอเสนอแนะไวในรายงานแลว หากทีป่ระชุมเห็นดวยกับขอสังเกตและขอเสนอแนะดังกลาว 

สภาจะไดจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไม เกี่ยวกบัขอสังเกตและขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร มหีรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ไมมีถือวาทีป่ระชมุเหน็ดวย 

จะไดดําเนนิการจัดสงไปยังคณะรฐัมนตร ีเพ่ือใหพิจารณาดําเนินการตอไป เปนอันจบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๔.๒ ตองขอขอบคุณคณะกรรมาธกิาร เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีอะไรตอนทาย เชิญครบั 20 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผมกบัคณะขอฝากความหวังไววากฎหมายฉบับนี้ท่ีเราพิจารณา 

ศึกษาเรานึกถึงอาเซียน (ASEAN) นึกถึงอะไรทั้งหมด เพ่ือที่เปนประโยชนของประเทศชาต ิแลววนันี้

เราไดผลักดันบางอยางอยางเรื่องสนธิสัญญา เรือ่งของการผานแดน ขามแดน จุดเปล่ียน อยางที่ 

เมื่อวานผมไดอภิปรายไป ซึง่อันนี้เปนผลประโยชนที่เราจะมีมูลคาเพ่ิมในการที่จะหารายไดใหกบั25 

ประเทศ เพราะฉะนั้นวันนี้กฎหมายฉบับนี้ซึ่งเปนตวัขบัเคลื่อน แลวก็เปนตัวผลักดนัโดยเฉพาะ  

โอกาสในการสรางรายได เราตองมีรายไดเพ่ิมขึ้น เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจะ 

 

 

 30 



๒๖ 
สนช. ๔                                                                                      ทิพยอัปสร  ๗/๒ 

 

กราบขอบพระคุณทานประธานและเพ่ือนสมาชิกทุกทานเพ่ือไดรับทราบวา ถาเราทาํสําเร็จจรงิ  

เราจะมีรายไดเพ่ิมขึ้น รายไดงบประมาณแผนดินเราจะไดเพ่ิมขึ้น อยางนอยคาดวานาจะประมาณ 

๓๐ เปอรเซน็ต ขอบคุณครบั 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งนะครับ 

จบระเบียบวาระที่ ๔.๒ เชิญคณะกรรมาธกิาร เรียบรอยแลวครับ 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี10 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทานสมาชิก 

ทุกทานทีเ่ขารวมประชุม ผมขอปดการประชมุในวนันี้เทานี้ครับ  
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